

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Данилова Игоря Алексеевича

«ИМЯНАРЕЧЕНИЕ НЕМЕЦКОЙ ПРОТЕСТАНТСКОЙ ЗНАТИ В XVI–XVII ВВ.»,

представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по

специальности: 07.00.03 – Всеобщая история (средние века)

В русле ведущих направлений исторической германистики исследование И. А. Данилова посвящено традиции имянаречения немецкой владетельной знати XVI–XVII вв. в его региональном срезе. Диссертант исследует ономастикон имперских княжеских домов Веттинов, Вюртембергов, брандербургских Гогенцоллернов и рыцарских ленников курфюрстов Саксонии. Целью исследования является установить факторы, обуславливающие выбор имен, традиции и способы имянаречения у высшей и низшей знати протестантской Германии, и, в частности, решить вопрос о значении конфессионального фактора в этом вопросе. Исследование имеет безусловную научную актуальность, что подтверждается интересом европейских и отечественных исследователей последних десятилетий к исторической ономастике, с одной стороны, и малую изученность практик имянаречения эпохи конфессионализации, с другой.

Автореферат отвечает всем стандартным требованиям и содержит все необходимые разделы. Автором корректно сформулированы объект и предмет исследования, его цель и задачи, равно как и теоретико-методологическая и источниковая база диссертации, охарактеризована исследовательская традиция. Автореферат включает положения, выносимые на защиту, данные о практической значимости исследования и апробации результатов работы, а также дает представление об основном содержании диссертации.

Анализ историографии проблемы занимает значительное место, что демонстрирует хорошее знание диссертантом трудов предшественников. И. А. Данилов отмечает относительную полноту изученности практик имянаречения в раннее и позднее Средневековье, в частности, в трудах М. Миттерауэра, Ф. Б. Успенского и др. В то время как фундаментальных исследований ономастических традиций в эпоху конфессионализации отсутствует: с одной стороны, есть некоторые априорные постулаты, противопоставляющие католические и протестантские предпочтения (А. Бах), однако они не отражают и не учитывают многообразие региональных сценариев, о чем свидетельствует наработки последних десятилетий (А.-М. Бальбах, Ф. Дебус, А. Ю. Прокопьев и др.). Тем самым, как убедительно показано в автореферате, исследование И. А. Данилова заполняет образовавшуюся лауну. Дополнительную ценность и новизну

исследованию придает компаративистский срез: диссертант проводит сравнительный анализ традиций в среде высшей и низшей знати и, кроме того, обращает внимание на гендерную компоненту, выделяя различные сценарии в практиках имянаречения в зависимости от пола крещаемого.

Источниковая база исследования обширна, разнообразна и, что не маловажно, легко доступна, т. к. большей частью опубликована или цитируется во вторичной литературе. Диссертант работал с данными следующих видов источников: ономастиконами и календарями, материалами придворных архивов, мемориальной духовной литературой, различными актовными материалами по истории Саксонии и родовыми уложениями.

Диссертантом вынесены на защиту 10 положений, которые можно свести к тезису об эволюции практики поименования в честь ближайших кровных родственников относительно средневекового сценария. Происходит отказ от традиции имянаречения в честь умерших родственников в пользу ныне живущих; женские имена при этом оказываются более свободны от уз родовой традиции, поскольку именно мужчина обеспечивал непрерывность существования и процветания рода. Однако ренессансная мода на двойные и тройные имена затрагивает и мужчин, и женщин. Равным образом не находит диссертант принципиальных различий в практиках имянаречения внутри эшелонов знати, за исключением практики поименования в честь крестных. Будучи инструментом установления некровного родства, эта практика имела хождения только у высшей знати. Яркой чертой имянаречения конфессиональной эпохи диссертант называет передачу имен от родителей не первенцам, а следующим по старшинству отпрыскам. Однако в целом все свидетельствует о сохранении значения родовых имен и в рассматриваемый период. Выносимые на защиту положения являются выводами проведенного исследования, основное содержание которого отражено в автореферате. Первая глава «Выбор имени на исходе Средних: традиции и новации» дает представление об истории формирования репертуара личных имен Шенбергов, Шляйницев, Бюнау и Пфлугов – представителей саксонского дворянства и также ряда владетельных Домов восточной и юго-западной Германии. Вторая глава знакомит с практиками имянаречения четырех вышеназванных работ в эпоху Реформации и конфессионализации, тогда как третья глава рассматривает ономастические практики высшей знати на примере родов Веттинов, Вюртембергов и Гогенцоллеров.

Несмотря на некоторые неизбежные помарки и мелкие недочеты (например, фамилия Прокопьева возникает без инициалов, а ссылки на его работы по имянаречению теряются среди немецкой библиографии; не унифицировано написание термина

«конфессиональная эпоха», который встречается как со строчной, так и с заглавной буквы; отсутствие развернутых выводов диссертационного исследования в основном содержании работы и пр.), текст автореферата вполне соответствует общему содержанию диссертационного исследования. В свою очередь, результаты исследования прошли необходимую апробацию в виде публикаций и научных выступлений. Так диссертантом опубликовано 4 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ, а также публикации в иных изданиях. Все они отражают основные положения научной работы.

Знакомство с текстом автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Игоря Алексеевича Данилова является самостоятельной и завершенной научной работой, соответствующей критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденное Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук. И. А. Данилов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - «Всеобщая история (средние века)».

Кандидат исторических наук,
преподаватель Религиозной духовной образовательной организации высшего образования
«Теологический институт Евангелическо-лютеранской Церкви Ингрии»
(дер. Колбино, д. 25а, Ленинградская обл., Всеволожский район, Россия, 188680
seminaria.concordia@gmail.com)

Зинаида Андреевна Лурье

Подпись З. А. Лурье
Наталья Ок. Кароткова С. А.



З. Лурье
Заведующий

10.02.2021 г.

[Handwritten signature]